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Навалили као зло вријеме, а онај 

ђаурлук у Биограду узјогунио се 
па никако да пољуби руку ба- 
рона Ерентала и да моли за опрош- 
тај. Зивкају га да приђе, подносе 
му руку под уста и обеЕавају му 
пуно лијепих играчака, али овај ни 
ни да би главе окренуо.

То је сад иова опасност по ев- 
ропски мир. Аустро-Угарска, од вај- 
када мирољубива, не тражи много. 
Тражи само да Србија прихвати 
пружену руку. Као велесила прво- 
га реда она ето сама изилази у 
сусрет Србији. То је без сумње ве- 
лика жртва коју приноси на олтар 
европскога мира. Више се од ње не 
може тражити. Србија треба да се 
сагне и да пољуби пружену руку. 
Треба само да замоли за опроштај. 
То није ништа много. Треба само 
да каже да се одриче територијал- 
них уступака, а то такође није 
ништа. Од ње се не тражи богзна 
шта. Треба само да каже да хође 
с нама да живи у миру, а и то 
није ништа много. Само се по се- 
би разумије, кад хоће мира, треба 
и да нас о томе дјелом увјери, а 
то је лако учинити. Треба само 
престати с наоружањем, а што је 
поручено бацити прије још, но што 
стигне до Солуна, у море. То ће 
јој шта више бити од користи, јер 
ће јој више остати у џепу. Зар је 
то много? И зар би то нешто стра- 
шно било да нам Србија у једној 
ноти све то лијепо и разговетно ка- 
же, и онда још, декорације ради 
да дода, да и у будуЕе одустаје 
од свих жеља у погледу Босне и 
Херцеговине? То и ништа друго не 
тражимо ми.

Европа сад може јасно да види, 
ко је за мир, а ко за рат. Србија 
ако не пристане на оно што тра- 
жимо, очевидно је за рат, и онда 
мора поднети пошљедице такога 
држања. Ми не можемо трпети су- 
сједа који нас стално ратом угро- 
жава.

Тако бечка господа.
Како видите, све је то због тога 

што Србија неће да падне на ко- 
љена и да моли за опроштај, љу- 
беЕи барона Ерентала у руку. Из 
тога испредају вазда којекаквих за- 
кључака, само да нас могу обједи- 
ти како нарушавамо мир. Један је 
од тих закључака тај, да Србија 
мора не само одустати од захтјева 
српскога јавног мњења, и не само 
себе понизити и приђи руци, него 
и написмено дати да хође мира, и 
то одозго још и разоружањем 
погврдити. Ако хођете да правил- 
но оцијените тај аустро-угарски ко- 
рак, окрените цијелу ту акцију на- 
опако и замислите, да ми то све 
тражимо од ње. Посланик српски 
у Бечу иде на Балплац и подноси 
ноту своје владе из Биограда, у 
којој ова тражи од владе аустро- 
угарске да се у прецизној форми 

изјасни, што ђе имати обавезну си- 
лу, мисли ли са Србијом живети у 
миру, и ако да, онда за доказ да 
се разоружа.

Шта би аустро-угарска влада од- 
говорила? Затрештао би ваздух над 
Европом од њене вике и праске. 
Проглушила би уши свијету о на- 
шој ароганцији, о нашем изазивач- 
ком држању, и нашла би у томе 
оправдан повод рата.

А кад све то она чини према 
нама, онда је то доказ њене миро- 
љубивости. Па да је само то! Не. 
Она иде и даље и не тражи само 
понижење, него и потпуно капи- 
тулисање. Тражи потпуну побједу 
без рата.

На тако што може пристати са- 
мо онај, који је пао на теме. Ср- 
бија на то до данас није пристала 
и неђе. Гроф Форгач, који је у то- 
ме правцу веђ прије десетак дана 
учинио корак код србијанске вла- 
де, по свој прилици морађе се за- 
довољити неодговором, у најбољем 
случају с обеђањем на какво згод- 
није вријеме у будуђности. Србија 
не смије иђи ни корака даље; ни 
за педаљ даље од линије, коју је 
поставила својим одговором на ру- 
ску ноту, којом јој је Русија сав- 
јетовала да се из првога бојног ре- 
да повуче и ствар остави да рије- 
ши европска конференција. Свако 
даље одступање било би не само 
фатално, него и срамно по српске 
државе и српско име. Цијела Ев- 
ропа да је захтијевала оно што 
Русија, не бисмо јој учинили; Ру- 
сију смо послушали, и ту сад мо- 
ра бити тачка. Извјесно даље нас 
неђе терати Русија, а ни сама да- 
ље нђи неђе. По расположењу о- 
сталијех сила, осим Њемачке, из- 
гледа да ни оне даље не мисле 
иђи. Сви листови француски, ен- 
глески, талијански и руски осуђују 
даље захтјеве аустро-угарске и ве- 
ле, да Ерентал не изазива даље. 
Француска и Енглеска неђе напу- 
стити Русију да јој Ерентал нанесе 
увреду и понижење. ЕБемачка штам- 
па до душе и даље пријети и де- 
монстрира са својим савезништвом, 
али на то почињу полако да у 
својим одговорима пријете и листо- 
ви из противнога табора. А Фран- 
цуска, Италија, Енглеска и Русија 
располажу данас, по признању са- 
мих њемачких листова, са девет 
милиона ратника, осим флоте, која 
је више од десет пута јача од ау- 
стро-њемачке.

Силе савјетују да се сад састане 
конференција. Ерентал још једнако 
тражи, да му Србија падне на аман, 
на онда да иде на конференцију. 
Хође силом да га Србија пољуби 
у руку и гледа у отказу Србијином 
нову опасност по европски мир. 
Ово је једини случај кад се с њим 
слажемо—једини послије прогласа 
анексије. Има право што то тражи, 
'иначе би нам Аустро-Угарска мо- 

гла још умађи с читавом кожом. 
Противу Божје методе, како он 
казни људе и државе, неђемо се 
борити, зато и не желимо памети 
оном, коме желимо казну.

И опет јој право није
„Кад се оре поп не море, кад се 

пије попу двије, и опет му право 
није“.

Тако је Босанац окарактерисао 
човјека, кому се не може угодити. 
То се на длаку може примјенити 
на Аустро-Угарску.

Пронашла је од некуда, да јој 
мала Србија у савезу с Црном Го- 
ром постаје опасна, и отишла је 
на давију код Европе. Док се ова- 
мо представља као велесила прво- 
га реда, која с висине и са благо- 
волењем гледа на малишане, на 
нејаку Србију и Црну Гору, донде 
Европи подноси жалбу, као да јој 
од нас пријети погибија, и моли је, 
да уложи своју ријеч како би нас 
привољела на мировање, иначе би 
ђе принуђена да се брани.

Вук отишао код медвједа на жал- 
бу и тужи јагње да се спрема, да 
га поједе. Сад баш оштри зубе. 
Призор смијешан до душе, али ис- 
тинит. Медвјед гледао — гледао, 
па најзад повјеровао. Види шта је 
у ствари. Вуку пљуснула вода на 
у<та гледајуђи слатки залогај, па 
дв свијет не би казао да је крво- 
жедно напао на јагње, послужио 
се подитиком: да оптужи јагње да 
хође да га поједе и тако да се ста- 
ви у одбрану своје егзистенције. 
Наравно, онда мудрост захтијева, 
да не сачека док јагње наоштри 
зубе, него да га нападне одмах и 
раздере.

То ето чинила је и чини данас 
Аустро-Угарска спрам СрбиЈе. Виде 
велике силе угурсузлук под мас- 
ком невиности, али да не би мо- 
рале засуканом рукомбранити прав- 
ду и слабу Србију, на чијој је страни 
правда, склонише се на интервен- 
цију. И интевенисаше и рекоше 
Србији, да се вуку уклони с пута, да 
не би имао изговора „да се брани“ 
Савјетоваше јој да одустане од сво- 
јих потраживања, на које је Аустро- 
Угарска похлепно зинула, и тако 
да јој одузме разлог да се на Ср- 
бију потужи. Остало ђе бити њи- 
хова брига.

Видјеђи добру намјеру великих 
сила и вјерујуђи безусловно брат- 
ској Русији, Србија је поступила по 
њеном захтјеву. Изјавила је, да 
овом приликом не тражи од Аустро- 
Угарске ништа, ни територијалних, 
ни политичких ни економских ус- 
тупака. Нарушену правду повјера- 
ва безусловно ријешењу великих 
сила.

Тиме је сасвим напустила своје 
дојакошње становиште пред Аустро- 
Угарској, и ишчезла је.

Та изјава Србијина учинила је V 
Русији, Енглеској, Француско] и 
Италији најбољи утисак. Све те 
силе нашле су да је Србија посту- 
пила мудро и да је учинила велику 
жртву за очување мира. Тако ређи 
у једном магновењу ишчезла је с 
позорнице.

Али то што је за све те велике 
силе довољно, није за Аустро-Угар- 
ску. Налази, да је поступак Срби- 
јин знак окрета на боље, али да 
није жртва онолика, колику би она 

хтјела. Србију треба гонити, треба 
је уништити, обезоружати и осра- 
мотити. Србију треба згазити, па 
и разгазити. Мирољубивост великих 
сила тумачи као слабост, а послуш- 
ност нашу према њима, нарочито 
према Русији, као плашљивост, и 
сад је предузела офанзиву. Није 
јој је довољно што је Србија из- 
јавила. И није задовоЈвна с фор- 
мом. Треба њу нарочито да извје- 
сти о своме ријешењу. Она неђе да 
буде на равној нози с другим др- 
жавама. Србија је дала изјаву сви- 
ма силама па и њој; њој то није 
доста него хође засебно и у оној 
форми да јој се да изјава, коју њен 
посланик у Биограду диктира.

То је веђ нрешло сваку мјеру 
допуштенога. Нема Аустро-Угарска 
никаква права да тражи, да буде 
од стране Србије претпоставл>ена 
осталим силама. Што је довојбно 
овима, мора и њој. Нарочите изјаве 
и обавезе није дужна давати ником.

Ово, што Аустро-Угарска чини, 
просто је насиље. Просто прида- 
вила је Србију и силом хође да 
изгњечи из ње оно што јој за кон- 
ференцију треба. Србија изјављује 
да не тражи од ње ништа, а она 
навалила да ту изјаву учини њој 
нарочито, и то у оној форми у ко- 
јој она хође. Просто — диктира. 
То ништа друго није него дрско 
изазивање. Тражи навалично рат, 
а непрестано увјерава како је за 
мир. У ствари је за услован мир. 
Ставља услове и тражи да се ис- 
пуне, иначе пријети ратом. Ко на 
те услове не пристане, нарушилац 
је европскога мира, а она је неви- 
на ка сушта чедност.

Напошљетку морале су изиђи на 
сриједу и силе које су у њену ко- 
рист у Биограду интервенисале и 
викнути јој, да је њенога доста. 
Иначе може бити свашта. Нарочи- 
то се у то.ме истакла француска 
штампа.

Превоз оружја и муниције
Пола клевегнички. а пола тронуто до 

дна душе завапила је бечка штампа кад 
је чула, да је Турска пропустила оружје 
и џебану, која је стигла у Солун из Фран- 
цуске за Србију. Речитошћу, која саслу- 
жује много бољу тему и поштенију са- 
држину, покушава да убједи Турску, како 
то није требала да чини. Она, која такођер 
хоће мира, није требала омогућити Срби - 
ји да дође до оружја и муниције, јер ова 
хоће рата. Пријети да поједе Аустро- 
Угарску, ато је малчице голицава работа.

И пошто је на све могуће начине по- 
кушала да увјери отоманску владу да је 
требала превоз забранити, окреће се и 
да одвратно клевега. Не може без свог 
старог заната.

Већ поодавно мења све могуће ноте да 
баци сумњу на Србију и Црну Гору 
како хоће да окупирају новопазарски 
Санџак. Сваки час привиђале су јој се 
неке наше чете, па редовне трупе, па 
нека артиљерија, посгирана на гранипи 
тога Санџака. Од прокламоване анексије 
до данас није дана било кад није про- 
налазила по који наш покрет, по коју 
нашу намјеру да се бацимо на Турску 
и да од ње откинемо што нам Аустро- 
Угарска закрађује. То чини и сад. Пошто 
се сита накукала што је провоз оружја 
допуштен. окређе се да јој докаже. како 
ђе Србија то оружје употребити и про- 
тиву саме Турске. Као да стање на Бал- 
канскоме Полуострву зависи само од нас, 
па можемо радити како нам кад прасне 
у главу. Не ђе да зна, или зна па нам- 
јерно затвара очи нред фактом, да је 
размјештај сила и прилика на овоме на- 
шем ТропоЈву од анексије такав, да је 
најмудрије шго можемо чинити то, бити 
Турској искрени пријател, и сгојати уз 
њу ра.ме уз раме. То не зависи од наше 



ћуди, него нам је наложено неумољивом 
силом новога стања. Ми смо сви, ко.ти- 
ко нас је год на овоме нашем Полуо- 
стрву, угрожени од Аустро-Угарске, и 
никоме присебном човјеку не може па- 
сти на памет да тражи кавге међу нама 
док је освајач на прагу.

Без сумње аустро-угарска штампа по- 
лази с гледишта, да су државници у Ца- 
риграду шчишћени са сокака и бачени 
у канцеларије да управљају судбином 
отоманске империје. Не допушта да и 
тамо има разума, мудрости и искуства. 
Представл>а ствар тако, као да овдје сви- 
јет живи по тренутним импулсима.

Турска нема рачуна без потребе да 
ствара од Србије и Црне Горе нове не- 
пријател>е. Њени државници гријешили 
би ако би отурили онај морални капитал, 
који су стекли у нашој увиђавности, да 
са моћним сусједом, с којим смо истина 
дијелили доста јуначких мегдана, треба 
од јако у нашем сопственом интересу да 
живимо у трајној љубави. Разумије се, 
да нико своје пријател>ство неће намета- 
ти, па ни ми ако би Турска почела из 
необјашњивих разлога да суди памећу 
маркграфа Палавићинија и аустро-угарске 
подмукле шгампе. Интерес би нам онда 
заповједно налагао да и ту чињеницу 
узмемо у калкил. Ми са задовољством 
констатујемо до то није случај, и да је 
отоманска влада у овом погледу пого- 
дила гшави пут.

Није истина ни да је српско оружје на- 
мијењено Аустро-Угарској. То је нова 
клевета. Ако би допуштено било нага- 
ђати, онда би се с истим правом рекло, 
кад Русија попуњава своје оружно ста- 
ње, да је наперено на Њемачку и Ау- 
сгро-Угарску, пошто су јој остале гра- 
нице за сада мирне. Исто тако могло би 
се рећи за Њемачку да се оружа про- 
тиву Русије и Фрапцуске, јер је са треће 
стране, према Аусгро-Угарској, обезби- 
јеђена савезом. Италији би се могло у- 
писати у гријех да се оружа противу А- 
устро-Угарске, јер неће ваљада нападаги 
Средоземно Море, које је одасвуд иначе 
опкољава. А шта да се каже за Аустро- 
Угарску? Зар се она не наоружава и ни- 
је ли то исто чинила и до сад? С истим 
правом можемо рећи да се оружа про- 
гиву нас и Турске. То право у голико 
је основаније што дјела несумњиво по- 
казују куда смјера. Она је анексијом ја- 
сно посвједочила ла је изишла из ре- 
зерве, које се деценијама држала, и да 
је постала освајачка држава. Куда ће 
него на Балканско Полуострво! Неће ва- 
љада продирати према Њемачкој, Русији 
илн Италији. Њен је правац Солун, а на 
осталим границама само се брани, ако 
би јој Италија или Русија запријечиле пут.

То је факат јасан као сунце. Пред тим 
фактом и пред таком будућношћу тур- 
ски државници не могу бити слијепи. 
Балканско Полуострво треба бранити, а 
ко ће га први и најодлучније бранити од 
онога народа, који је први на реду да 
буде коначно прегажен? Ко боље него 
ли Србија и Црна Гора, чији је дио на- 
рода зликовачка Аустро-Угарска већ про- 
гутала?

Бити сад тако малоумним и дати се 
из некаквих трулих обзира према осва- 
јачкој Аустро-Угарској наговорити да по- 
стану савезници свога душмана, а непри- 
јатељи онога народа и њихових држава 
који су силом прилика постали браниоци 
Турске, државници у Стамболу нијесу 
способни. То су својим ријешењем о 
пропусту оружја и муниције за Србију 
доказали.

Србија се оружа, јер би то морала чи- 
ниги и у миру. Оружа се јер на то има 
право и налаже јој дужност. Нарочито 
је дужна то чинити данас кад се нагло 
оружа Аустро-Угарска и кад јој пријети. 
Свака се држава обезбеђује оружањем, 
па и Србија.

Али све и кад би истина било да се 
Србија оружа да нападне Аустро-Угарску, 
зар једна тако моћна држава смије тра- 
жити да јој све државе буду на аргатлу- 
ку и да се сложе противу мале Србије, 
не дајући јој да се спреми, докле велика 
Аустро-Угарска чини то без препрека? 
Ако ће се пријечити оружање Србије, 
треба запријечити и Аустро-Угарској. Пр- 
жабабе само траже да сусједи вежу про- 
тивника и држе везаног док се други 
спрема да га убије. То би било саучес- 
ништво у разбојништву, а го Турска ни- 
је хтјела да уради.

Евала јој!

Све саме интриге!
Код нас се лијепо каже: свако 

по себи суди. То се на нашу сус- 
јетку најбоље примјенити може. Шта 
ко ради, она само сумњичи и у 
свакој ствари интриге гледа. Све 
по себи суди.

Када су Србија и Црна Гора 
устале противу незаконите отима- 

чине Босне и Херцеговине, она се 
побунила и на сав глас је дигла 
дреку како српске државе хође да 
интригирају. За њу су интриге би- 
ле оправдани протест српских др- 
жава противу једне онакве отмице 
као што је била анексија.

Када, по угледу на њу, ни Црна 
Гора ни Србија нијесу сједеле скр- 
штених руку, него су попут ње, и 
оне избацили војску на границу и 
учиниле потребнемјере предострож- 
ности, она је у томе гледала иза- 
зивање и неко нарочито интриги- 
рање.

И томе сумњичењу и интригира- 
њу није било краја. Сваки посту- 
пак српских слободних земаља њој 
је био сумњив и у свему је гледа- 
ла нечесове интриге.

И када бисмо све то стали Да 
исписујемо, потрошили бисмо си- 
лан број страница овога листа.

Њој је и сада сумњиво држање 
Србије!

Она никако није задовољна од- 
говором Србије на руску представ- 
ку. И ако су тим одговором све 
велике силе задовољне и симпатич- 
но га пропратиле, Аустрији се и 
ту сумња порађа.

И она ту своју сумњу ни мало 
не крије. Напротив, изражава је пот- 
пуно отворено. Каже: то је мане- 
вар Србије, да добије вријеме да 
доврши наоружање!

Да Аустрија ни мало није задо- 
вољна овим исходом ствари, нама 
је потпуно јасно. Најзад о томе 
најбоље даје доказ жучни тон ау- 
стриских листова, који веђ не знају 
што раде од силна бјеснила. А ко 
губи има право и да се љути.

Само је по сриједи нешто, што 
се, ни овом приликом, не може 
нашој сусјетки никако одобрити.

То су ове сумње, ове интриге.
Она нама подмеће да ми интри- 

гирамо, да нешто недопуштено ра- 
димо, да нешто скривено смјерамо.

Нама интриге подмеће, а њој је 
то једино оружје у овој неравној 
борби.

Нека се само сјети протурања 
својих измишљотина како ми иза- 
зивамо; нека се Сјети онијех силних 
тужби што их потурује Европи, 
подмећући нам најодвратније; нека 
се сјети интриге између Србије и 
Црне Горе о тобожњем сеператиз- 
му Црне Горе и отцјепљењу од 
Србије; нека се сјети интриге о у- 
паду Срба у Новопазарски Санџак; 
нека се сјети свега, па ђе доћи до 
закључка, да је она баш та која 
интригира и која, пошто пото, хо- 
ће својим недозвољним испадима 
да нас изазове и силом скрене на 
странпутицу.

Њена штампа може у томе прав- 
цу и даље продужити, али у на- 
пријед нека је увјерена, да јој то 
све неће нишга помоћи, јер се бар 
сад добро види какав је ко. Суд 
створен о Аустрији ни мало по њу 
није ласкав. Зато јој је и сав рад 
у овом правцу потпуно бескорисан.

Руска представка
српски одговор

Пријатељска представка, која је упу- 
ћена Србији од стране руске владе 17. 
фебруара гласи:

„Ми констатујемо са задовољством да 
Краљевска Влада остаје при својој од- 
луци; да не напушта своје мирољубиво 
држање, да избјегава све што би могло 
изазвати оружани сукоб између Србије и 
Аустро-Угарске, и да не предузима војне 
мјере на граници. Ми смо увјерени, да 
животни интереси Србије, којима смо у- 
вијек указивали најискренију симпатију, 
диктују јој императивно такав правац др- 
жања, који једино одговара општим да- 
нашњим потребама.

Ми смо се, осем тога, могли увјерити 
да Силе нијесу расположене да укажу 
своју помоћ идеји о територијалној до- 
бити у корист Србије. Српска Влада тре- 
ба из тога да закључи, да ће сви њени 

напори, да приволи Силе да подрже ње- 
не претензије у том смислу, остати без 
резулгата и да она може сачувати сим- 
патије Сила само ако одустане од нава- 
љивања са захтјевима, који би је могли 
довести до оружаног сукоба са Аустро- 
Угарском.

Нама лежи на срцу, да сачувамо Кра- 
љевску Владу од сваког таквог држања, 
које би је могло изложити таквој опас- 
ности.

Ми се надамо да ће Србија, као што 
је већ изјавила, остати вјерна својим о- 
бећањима да шљедује савјетима Великих 
Сила; ми држимо у исто вријеме, да би 
Српска Влада у садашњим приликама 
требала да изјави отворено гим Силама, 
да она не остаје при својим територи- 
јалним захтјевима и да оставља одлуци 
Сила све што се односи на ријешење 
огворених питања. Тада ће Силе моћи 
употребити сав свој труд у корист срп- 
ских интереса“.

Њој је шљедовала ова циркуларна но- 
та, коју је министар спољних послова, г. 
Миловановић, 25. фебруара упутио по- 
сланствима Србије у Петрограду, Бер- 
лину, Лондону, Паризу, Бечу, Риму и 
Цариграду:

„Одазивајући се пријатељским савјети- 
ма Царске Руске Владе, српској краљев- 
ској влади је част упутити Вам шљеде- 
ћу изјаву с молбом да је изволите са- 
опшгити Влади код које сте акредито- 
вани:

Србија, сматрајући да је правни поло- 
жај њен према Аустро-Угарској послије 
прогласа анексије Босне и Херцеговине 
остао нормалан, нити има намјеру иза- 
зивати рат са сусједном монгрхијом, ни- 
ти жели мијењати своје правне односе 
према њој, продужујући да врши, на о- 
снову узајамности, своје сусједске дуж- 
ности и да одржава са њоме као и у 
прошлости односе, који потичу из међу- 
собних материјалних интереса.

У духу становишта коме се вазда по- 
чињавала, да је питање босанско-херце- 
говачко европско пигање, те да припада 
силама потписницама Берлинског Угово- 
ра да донесу решење како односно а- 
нексије тако и односно редакције чл. 25. 
Берлинског Уговора, Србија, ослањајући 
се на на мудрост и правичност Сила, 
предаје њима, без резерве, као надлеж- 
ном суду, своју ствар и не тражи, шљед- 
ствено, од Аустро-Угарске, тим поводом 
никакве накнаде, ни територијалне ни по- 
лигичке, ни економске".

Српство
Савез српских витезова. У Србији је 

изведена заједница свију витешких дру- 
штава под општим изазивом „Савез срп- 
српских витезова“

Буџет у Србији. Народна Скупштина 
у Србији примила је буџет за ову годи- 
ну, који предвиђа 103.644.104'03 динара 
прихода а 103,273.148'41 динар расхода.

Исељавање у Америку. Како јављају 
из Боке Которске, тамо су се почели ја- 
томице поново да исељивају у Америку 
најбоље људске снаге.

Словенство
Педесетогодишњица. Угледни руски 

новинар и књижевник А. Суворин, вла- 
сник и уредник руског листа „Ново Врије- 
ме“ прославио је 27. фебруара педесето- 
годишњицу свога књижевног и новинар- 
ског рада.

Ко макар и приближно умије да о- 
цјени напоран рад на новинарству 
и тешки рад на књижевности умеће 
оцијенити и колико поштовања заслужу- 
је човјек, који је на тешком раду истра- 
јао педесет година.

Придружујемо се многобројним пош го- 
ваоцима слављениковим и желимо да још 
дуго крепко послужи својој отаџбини, 
Словенству и нама Србима, који смо 
свагда имали да издржимо велике борбе 
у сукобу оријента и окцидента, бранећи 
час запад од најезде Истока, час Исток 
од најезде запада, као што је сад.

Слава Алексеју Сергјејевићу Суворину!
Гогљева стогодишњица. Ове године 

19. марта навршује се сто година од ка- 
ко се родио чувени руски писац Гогољ. 
те се чине припреме у Русији да се тај 
дан на свечани начин прослави. Овај ће 
дан прославити и сви руски клубови и 
сваки кружок, по осталим државама.

Борба међу католицима У Босни и 
Херцеговини постоји и хрватска народ- 
на заједница, која се по својим начелима 
ни у чему не разликује Од хрватских 
франковаца. До сада је Духовни отацове 
странке био надбискуп Цјтадлер. а пре- 
дсједник адвокат Никола Мандић Алије 
нешто између Штедлера и Мандића до- 
шло до сукоба. Штадлер тежи Римм и 
Бечу, а Мандић би Бечу и Пешти, ради 
чега се и примио за члана мађарске бан- 
ке, која се у Босни оснива. Ових дана је 

био скуп хрвагске заједнице у Сарајеву. 
Том прилнком се противу Мандића по- 
дигла толико силна бура, да му је жан- 
дармерија морала да чува кућу! Уз Ман- 
дића су ос гали фрањевци, јер су по до- 
стави Штадлеровој искључени из избора 
за сабор, док су сви остали католици 
уз Штадлера, чији је сада кандидат за 
предсједника адвокат Сунарић из Бања 
Луке, шурак Мандићев.

Нови франковачки напад. У уторак 
у вече имали су Старчевиђанци свој са- 
станак и када су завршили рад пошли 
су да испрате свога вођу Мила Старче- 
вићадо стана. Кад су стигли близу ње- 
гова стана испадну пред њих, удрвећу 
сакривени, Франкови легионаши, те ста- 
доше пуцати из револвера и багинама и 
камењимаударати Старчевићанце. Послије 
се изгубише у тами. Том приликом је 
много рањено. Др. Живко Петричић, ад- 
вокат, рањен је у ногу, један студент у 
ребра, а Л. Старчевић у главу. Полиције 
није нигдје било. Сад је јасно зашта су 
легије.

Гласови ловодом анексије
Бојкот у Србији

Омладина и добровољци у Шапцу, у 
Србији, једногласно су ријешили, да од- 
судно и најнемилостивије бојкотују сва- 
кога, који би се на линији Шабац-Био- 
град возио или робу преносио аустри- 
ским бродовима. Тако и треба!

Српска нота
Кад већ нијесу нашли ништа паметни- 

је, аустриски листови износе, да пошљед- 
ња српска нота није ништа друго него 
само празан изговор како би Србија до- 
била времена за наоружање, јер у Био- 
граду држе да ће Србија до 16. ов. м. 
бити потпуно спремна за рат.

Шта све неђемо чути!

Међународна конФеренција
Осврћући се на ужурбани рад Русије, 

Енглеске, Француске и Италије, сграни 
листови долазе до закључка да ће се 
међународна конференција скоро са- 
стати.

Њемачки листови противу конферен 
ције ус гају, јер сматрају да у Бечу и Бер- 
лину неће одобрити конференцију, која 
би изашла са сувим захтјевима, а да се 
прије тога не одговори аустриским захтје- 
вима. Њемачки листови нарочито су о- 
горчени што и Француску виде на про- 
тивној страни.

Судар торпеда
Аустрију прате неприлике на сваком 

кораку. Нарочито те неприлике оскачу 
због тога што су такве природе, да по- 
казују како у Аустрији није све онако 
како би они хтјели да представе.

У њеној војсци завладао је дар-мар. 
Војници или се међ}' собом пушкарају 
или себи одузимају живот или бјегају у 
српске земл>е. Ни у грађанству, резерви 
њеној, није ништа боље. До^ађаји у За- 
гребу, Прагу и др. мјестима о томе нај- 
боље говоре.

Ни са својом ратном мрнарицом Ау- 
стрија боље не стоји. „Хусар“ јој се на- 
сукао и коначно пропао, други торпед 
јој се био гакође насукао, а сад из Пу- 
ља јављају да су се торпеди „Випер“ и 
„Крокодил" на отвореном мору судари- 
ли и том приликом „Випер“ голико на- 
страдао, да сада ни за шта није.

Као шго се види, на све стране ра- 
суло, а на прагу рат.

Српска нота и Скупштина
Посланик Ј. Жујовић упутио је у Нар. 

Скупштини питање на министра спољ- 
них послова о руској представци и срп- 
ској ноти, нашта је министар Миловано- 
вић прочитао у цјелини како руску пред- 
ставку, тако и српску ногу. Жујовић је на 
то истакао да је задовољан и одговором 
и радом владиним и изјавио је:„Владаје 
успјела да одржи нормалне односе и са 
оном монархијом, која је око наше от- 
ворене границе начетила своју војску. 
Она је успјела, да, по цијену своје вели- 
ке популарности, до данас одржи мир 
који је тако потребан и нама и европ- 
ским народима. Не одричући се права 
Србије и српског народа; не напушгају- 
ћи сгановиште, које је узела од почетка 
европске кризе створене аустриском за’ 
ватином Босне и Херцеговине; не оче- 
кујући никакве дарове од Аустро-Угар- 
ске — влада је, као што чусмо, нашу 
ствар српску повјерила најнадлежнијем 
суду, који има да решава о свима по- 
шљедицама Берлинског Уговора. Пра’ 
ведна је наша српска ствар. Мудар 1е 
поступак владин. Ред је сада да и вели- 
ке силе покажу јесу ли паметне јесу •'1И 
мудре.“

Ову је изјаву цијела Скупштина 0Д°" 
брила.
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предузети за састанак европске конфе- 
ренције, која би средила односе што су 
настали послије објаве анексије Босне и 
Хериеговине, и када ће се та конферен- 
ција састати. На ово је државни секре- 
тар Греј одговорио, да силе раде на томе, 
али да се не зна тачно када ће конфе- 

рениија бити сазвана.

Кш барон Питнер суди
Јављају из Мостара:
Прије кратког времена барон Питнер, 

поглавица у Херцеговини, обилазио је 
околину Мостара. Када се враћао натраг, 
у путу је наишао на једног сељака из о- 
колине, који је стругао дрва. Барон се 
код њега заустави и започе разговор. 
Када је од сељака дознао да је Србин, 
он га упита, гдје би он, у спучају рата, 
нашто му сељак одговори, да би пошао 

,пут Црне Горе, ако би морао, ако ли не, 
пошао би у Мостар.

„Па што би ти V рату кад оружјем не 
умијеш да владаш?“ подсмјехнуо му се 
барон знајући да сељак није служио 
војску.

Сељак, и не сањајући с киме разгова- 
ра, одрешито му одговори, да би и он, 
попут његовијех старих, војевао противу 
непријатеља, а да би се лако обикнуо 
руковању оружјем.

На то му барон Питнер пружи свој 
револвер, пошто га је претходно испраз- 
нио, и рече сељаку нека га отвори.

Сељак, прихватајући пружени револвер, 
Загледао је револвер са свију страна, а 
то је барона, мислећи да се сељак не 
умије снаћи, јако увесељавало.

„Када бих имао ножа, лако бих!“ ре- 
као је сељак одајући се тиме да зна са- 
став оружја, што барону ни мало није 
годило.

Барон је нрихватио револвер и наста- 
вио пут, а кад је дошао до прве ’>ој- 
ничке постаје, којих, хвала Богу, у 
земљама има више но школа, наредио 
је да се сељак ухвати и везан дотјера у 
Мостар, што је с мјеста и извршено.

Сиротог сељака ено још гдје труне у 
мостарској тамници.

Тако се у овим земљама шири „бла- 
гостање*!

„Аустрија скрстила руке“
Још никако не престаје дрека аустри- 

ска штампа противу српског наоружања, 
а из Сарајева нам Јављају:

Жељезничка пруга Сарајево—Вардиш- 
теУвац заузета је само превозом вој- 
ске, муниције и потребних ствари за ко- 
мору. За петнаест дана овом пругом неће 
се примати путници и роба. Говори 
да долази велика војска и муниција.

Како је у Сарајеву
Из Сарајева нам Јављају:
Овдје се налази велика војска. Сара- 

јевом патролирају војничке групе, а два 
топа стоје у приправности. Чим дође 
вече, сав се саобраћај прекине. Зулуми 
над српским живљем никако не престају.

Дивних „култургрегера"!

се,

ПОДЛИСТАК
Школско и домаће васпитање

0 школском и домаћем васпитању с обзиром на наше спе- 
цијилне прилике и околности
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Ник. С. Минића
наставника (3)

Безгранична њежност и љубав матере према 
дјеци, као и њена материнска оданост, која 
иде до самопрегоревања, благотворепо дјеј- 
ствује на њежну и осјетљиву душу дјечију 
и прожимајући снлном љубављу цпјелу при- 
роду њихову, ствара најпогодпије услове, да 
се моралпе клице развију и ојачају. На гај 
начип латерипско срце, чији сваки откуцај 
исказује, неизлјерну љубав прела дјеци, уса- 
ђује још за рапа најњежпија и пајчистија 
оејећања у душу њихову, која се, непрекид- 
нол бригол и старањех, све више развијају 
и усавршавају. Отуда је сасвим природио 
што се код дјеце први рефлекс љубави јавља 
пре.ма матери, па се од ње препоси п шири 
па даље породвчне кругове, чему и матп 
нопајвише доприноси. Опа својпм утицајем 
ствара хармониска осјећања међу свима ч.та- 
вовима породице и стара се да међу свима 
члановима овлада узајампост саосјећања спм- 
патије и љубави. Она то постизава на тај 
начнп што се према сваком свом дјетету од- 
носи с подједнаком љубављу, одређујући сва-

Поглед по свијету
Избори у Италији, Талијанска комора 

распуштена је приЈе него јој је истекао 
рок. Зато су наређени били нови избори, 
који су извршени прошле недјеље. Тали- 
јанска комора била је распуштена због 
тога што се Титони прибојавао, да нема 
у комори већину, тејебио дао предсјед- 
нику министарства Ђолитију осгавку, али 
је ова] није хтио да уважи него је наре- 
дио да се комора распусти и да се рас- 
пишу нови избори. До сада је влада и- 
мала у комори 343 својих посланика, док 
је цјелокупни број посланика 508. Суде- 
Ки по досадањем ресултату избора влада 
ће и сад имати исти број посланика. 
Ужих избора има да се изврши на 41 
мјесто. Занимљиво је истаћи да од 1848, 
г. ни једна скунштинска периода није до 
краја извршена, него се прије рока ко- 
мора распунЈтала.

Отворење царевинског вијеђа. Про- 
шле недјеље је отворено царевинско ви- 
јеће у Бечу. За предсједника ја изабран 
др. Патај. Још у тој првој сједници до- 
шло је до бурних сцена. Држао је го- 
вор предсједник министарства о спољној 
политици, али чешки радикали дигоше 
такву вику, да се говор Бинертов није 
чуо и ако је говор држао по сата. Вика 
је оила паклена, те је сједница заврше- 
на одмах послије министрова говора.

Рат у Амернци. Како јављају из Мек- 
сике, Јужне Америке, између република 
Никарагуе и Ел Салвадора букнуо је рат.

Дневне новостм
Дан смрти Књажевића Стева- 

на. У недјељу 1.ов. мјес. наврши- 
ла се година дана од смрти Кња- 
жевића Стевана. Тијем поводом 
походили су гроб младога покој- 
ника родитељи КњазМирко и Кња- 
гиња Наталија, који су на гроб по- 
ложили вијенац, и на мјесту, гдје 
су сахрањена њихова мила два 
сина, провели су кратко вријеме у 
топлој молитви. Са Књазом Мир- 
ком 'и Књагињом Наталијом били 
су дошли и Књаз Нашљедник и 
Књагиња Милица, и Књагињица 
Ксенија и Књаз Петар. На гробове 
својих синоваца Књаз Нашљедник 
и Књагиња Милица такође су по- 
ложили вијенце.

Истога дана положила је на гроб 
Књажевића Стевана прекрасан ви- 
јенац од прирОднога цвијећа и г-ђа 
Милка, супруга дипломатскога за- 
ступника Србије, г. Јована М. Јо- 
вановића у име и по наредби Њ. Кр. 
В. принцезе Јелене од Србије.

Парастос Књагињи Зорки. Да- 
нас у 11 час. прије подне био је у 
катедралној манастирској цркви па- 
растос за покој душе Књагиње Зор- 
ке, блаженопочивше супруге Ње- 
гова Величанства Краља Петра. На 
парастосу су присуствовали Књаз

ком тачан положај у породпци и регулишу- 
ћи његов одпос према осталим члаповима по- 
родицс.

Отац својом озбпљпом и строгом прпродом 
згодпо допуњује матер. У оцу сви члапови 
породице гледају највећу власт, оп је за све 
члапове а нарочито за дјецу пајвиша и нај- 
угледнија особа, ушљед чега ауторитет о- 
чев буди код дјеце сграхопоштовање, које пе 
смије бити засповапо на страху п ропској 
погчпњености, већ па љубави и захвалности 
према своме хранитељу и заштнигнику ције- 
ле породице. Претерани страх и погчињеност 
убнја самосталпост и вољу, а развија сервил- 
ну и ропску природу, која је готова да и 
иајслабијим утицајима са стране подлетне. 
Такве индивидуе повијају се према јачој во- 
љи као трска према вјетру. Отуда је по- 
потребно да мајка својом благом природом 
умјерава претерану строгост очеву, исто тако 
као штс и отап на другој страни спречава 
штетпе пошљедице претјерапе материнске љу- 
бави, која би дјецу могла одвести на рђав 
пут, јер пм матп у свој претјерапој љубавп 
често пута допушта и опо, што им се у ин- 
тересу доброг васпитања пе би смјело до- 
пустити. У тој супротпостп очеве н мајчине 
прпроде пајбоље се огледа њихова разлпчпа 
улога у васпптању, те се с обзпром па те 
различпте особппе њпхове природе с раз- 
логом вели: да је мајка срце породице. а 
отац глава породице.

Господар, Књаз Престолонашљед- 
ник и Књагињаца Ксеније и многе 1 
угледне личности из наших високих I 
кругова као год и дипломатски за- < 
ступник Србије г. Јован М. Јова- I 
новић са госпођом. I

Пропутовали, Враћајући се са 
српске скупштине у Скопљу преко 1 
Цетиња су пропутовали г. г. Милан 1 
Цемовић, школски надзорник, на- 
родни носланик за беранскЈ 
и члан Централног Одбора и М\и- 
лић Дабетић, учитељ и народни 
посланик из Берана.

Из Митрополије. У недјељу 1. 
овог мјесеца у Катедрали Митро- 
полије био је произведен за про- 
топрезвитера Душан Петровић, па- 
рох подгорички. — Честитамо!

Изазивање. Ономад је доплови- 
ла аустриска флота под Спич са 
неколико пароброда, пуних војске. 
Пред Спичом се флота зауставила, 
те су одмах спуштене барке и на- 
прављени понтови за искрцавање 
војске. Пошто се велика количина 
исте и искрцала на обалу, наређе- 
но је било да се поново врати и 
укрца. За тијем је флота са паро- 
бродима и војском отпловила пре- 
ма Боки.

Босанска депутација у Лондо- 
ну. Из Лондона телеграфишу: О- 
вамо је стигла једна босанска де- 
путација, која се састоји из три 
лица: Матијевића, Атанасија Шоле 
и Радуловића да заинтересују ен- 
глеско јавно мњење о приликама 
и аустриској управи у Босни. Они 
су изјавили да је у Босни и Хер- 
цеговини стање врло рђаво и да 
ће Босна и Херцеговина у случају 
рата стати на страну Србије и Цр- 
не Горе.

Политова интерпелација. Г. др. 
Михаило Полит интерпелисао је у 
пештанском парламенту министра 
предсједника о спољној политици. 
Он је питао: да ли српски одго- 
вор задовољава аустро-угарску вла- 
ду; да ли ће министар предсједник 
уложити свој уплив, да се састане 
конференција велевласти и хоће 
ли нарочито Аустро-Угарска сама 
примити иницијативу за састав те 
конференције; и да ли ће та окол- 
ност, што ће Русија подупирати 
Србију и Црну Гору добровољци- 
ма бити за Аустро-Угарску сазиз 
ђе1П, а за Њемачку сазиз к>ес1еп5. 
Када је г. Полит у интерпелацији 
нагласио да је дозвољено дискуто- 
вати о праву Србије на Босну по- 
дигла се силна вика противу њега, 
а предсједник је напоменуо, да ће 
због тога посланика позвати на ред.

Још је вео.ма важап однос браће и сеста- 
ра у породини и за то ћемо и њега у краг- 
ко прегледати. Дјеца су подједнако лотчињо- 
на оцу и матери, а међу собом су у глав- 
ном равноправна. Тај однос равноправности 
родитељи могу у пеколико измјенити, ако су 
разлике у годмпама дјеце веома осјетпе. Само 
за гу промјену одпоса морају биги пресудне 
године дјечије, ипаче је свака друкчија про- 
мјена пеприродна и штетна. Обичпо родитељи 
дају мпого већа права мушкој дјеци, одли- 
кујући их у свакој прилици и већом пажњом 
и већом љубављу од женске дјеце. која тиме би- 
вају запемарена и поппжепа л ако често пута и 
узрастом ћ годипама стоје над мушком дје- 
цом. Лако је увидјеги да таки неприродни и 
пенор.мални односи постају извор многим рђа- 
вим павикама и пороцима. којп бивају од не- 
догледпо штетаих пошљедипа за моралпо раз- 
виће дјечије. У таквим околиости.ма дјеца 
обичпо постају свпрепа и необуздана и то у 
толикој мјери да чак и самим родигељима 
остају пепокорна и непослушна. Таква дјеца 
обично су изгубљена за моралпо развиће, јер 
својом дрском и арогаптном природом одбн- 
јају сваки бољи утицај и остају за свагда 
разуздапа и неваљала. Поигго у главном ци- 
јело доцније васпптање базира па гим првим 
утисцима у породпцп који кроз цио жпвот 
остају пајтрајнији и пајјачи, то је неопходно 
да родптељи буду веома пажљпвп и опрезпи 
у свом првом поступању према дјеци. Роди-

Т ал ијански официри. Ау стриској 
штампи није додијало њено силно 
интригирање противу слободних 
српских земаља и поред свега то- 
га што јој до сада није никакве 
користи донијело, него свој занат 
тјера и на даље. Сада би хтјела 
својим измишљеним вијестима да 
баци сумњу и на саму Италију, до- 
носе+ш како су у Црну Гору до-

\ко\х\гла \е зааааак а.а о^чамау^ \\а- 
ше војнике у руковању топовима, 
а да је један од тих тобожњих 
италијанских официра деташиран 
нашој пограничкој стражи. Држимо, 
да је излишно да побијамо овакве 
просте измишљотине, јер је и су- 
више провидна тенденција аустри- 
ских листова.ПРИВРЕДА

Чистите воћњаке од гусјеничких гни- 
језда. — Прошле и претпрошле године 
сатрле су гусјенице, а највише у ријечкој 
и љешанској области, воћњаке на многе 
стране. Обрстиле су воћке, па кад нес- 
таде листа, који је и по други пут изби- 
јао, пређоше и на шуме, да и њих ого- 
ле и обрсте. Не само да су уништиле 
род за гу годину, но су осакатиле воћке 
и за годину двије. Сад је право вријеме, 
да се прионе на требљење воћњака, па 
и дивљих воћака и жбунова по утринама 
и атарима. Сад земљорадници имају нај- 
више слободног времена, да спасу род 
воћњака. Не вриједи што ће један и други 
очистити свој воћњак. Треба сви сложно 
да приону те да воћњаке очисте. Не тре- 
ба да чекају, да их власти, на основу за- 
кона о томе, нагоне на тај посао и да 
их кажњавају. Нека би се као празник 
дрвосађења завео и празник— „дрвотре- 
бљења“ од гусјеница: да једнога дана 
цио један воћарски крај сложно скочи и 
прионе да воћњаке очисти, Нека би оп- 
штински, црквени и школски одбори, нека 
би свештеник, учитељ и државни економ 
предњачили и рјечју и дјелом утомепос- 
лу. Гусјенице су се размиљеле и по пло- 
товима и по зидовима вајата и стаја, по 
трњаку и међи, да се завију и изведу у 
лептире и да ови снесу јаја у она мала 
паучаста гњијезданца од неколико скуп- 
љених листова на врховима грана и из- 
данака, гдје се лијепо са свију страна 
виде и вјетровима и непогоди пркосе. 
Једно такво гњездо садржи 400—500ма- 
лих гусјеница, које ће се већ у скоро из- 
вести и измиљети да зачетке лишћа и 
цвјетних пупољака нагризају и сатиру — 
обрсте. Једина помоћ је, да се сада сва 
та гнијезда с вршцима гранчица поломе, 
сакупе и спале. За го има ножницд, које 
се нагакну на дугачку мотку, па се свака 
гранчица с гнијездом гусјеничним одсјећи 
може. Или направи себи гвоздену дугач- 
ку ракљицу, притврди је на другу мотку, 
па увијати и откидати гранчице с гњездом. 
Има и малих лампица помоћу којих се 
гнијезда, горе на врху, спалита могу. Сва 
одсјечена или откинута гнијезда ваља бриж- 
љиво скупити и спалити. Предупредити 
је боље но лијечити! Чистите воћњаке! 
Пријатељи народни настаните, да се на-

тељска љубав мора се подједпако рефлекто- 
вати у сваком њиховом дјетету, ако ро.ди- 
тељи желе, да се међу дјецом развијају ср- 
дачнп и интимни односи пајњежније братске 
и сесгринске љубави. У том случају љубав 
дјечија иде до најдаљпх граница, стварајући 
пајчистију и најидеалнију љубав дјечију. Под 
утицајем те узајмпе љубави код дјеце се бар 
за прво врије.ме развијају приближно исте 
мисли и осјећања везујући се у једну склад 
ну и хармоничну цјелину, која спаја дјецу 
неодољивим везама кроз цио њихов живог. 
На гај начин прегледали смо све одпосе на 
којпма- се заснива једпа идеална породица, 
кфа чини најважнији предуслов за морадно 
васпитање. јер она ствара ирве моралне им 
пулсе и подстицаје, који као црвен кончић 
остају кроз цијело допније васпитање. У 
прошлом одјељку присгављепа је радња једие 
идеалне породице у свима њеним главним 
формама и оцртана је њена важносг и њена 
велика улога у васпигању. као претходнине 
у први.м моралнпм поетупањима дјечији.м. Али 
породица пије само прва учигељица у моралу, 
већ она остаје и на даље као главни и нај- 
активнији факгор кроз цио период васпитања, 
само што директиву у доцнијем васпитању 
предузимају школски чиниоци, а породица и 
па даље остаје као њихов најважнијп сарад- 
ник и помагач.

(Наставиће се.)



ши воћни крајеви користе зимском до- 
колицом и да спасу овогодишњи род 
својих воћњака!

Народно здравље
Тровање бакром. Код нас је много бакрених судова. 

па ако се дооро ие кадајишу могу Гшти по здрав- 
ље опаспп. Бакар јс отров — п ако пе тако јак 
као што то обично свијет мисји — па се код нас 
почешке десе случајеви, да се које чељаде ији чи- 
тава породица бакром отрује (»обакри«), Нарочито 
се то дешана у опим прилнкама, гдје се у ба- 
крепе. а рђаво калаисапе суде оставл.а што кн- 
село (папрпке, краставице, киеео купус, кисело 
МЈИјево). ији ако се кисвЈа јела у бакреном суду 
кувају (црвени патЈПџани).

Бакром отроване ос бе осјете у устима неки 
чувноват и необичан кус (као да уста купи п 
горакне) п металан мприс. Отров их мучп и тјера 
на бљува.ве, па донста почву жеетоко бљуватп 
махом неку зелену ији модру течпоет. Уз то се 
туже на врло јако чупање у цријевима и зави- 
јан.е у желуцу. Тјера их јаче и напо.ве. а по не- 
када измеку крваве пзметнпе.

Ако се |на нначе здравом че.вадету) јаве ти 
знаци. а поггоји сумп.а на трован.е бакром. опда 
вал.а одмах гледати. да болесвпк што више отрова 
избљује (дражпти 1а па бл.уван.е), Ваља му одмах 
(у већој количпни) давати загријане воде, у којој 
је размућено бјелапце од јајета. алп само тако, да 
се од топјото пе згруша. Добро је даватп и меда 
п млијека - опет све повише. Из апотеке може 
дати чгржепа магнезија. Не смије се давати маст 
или зејтив (уље).

Гдјекада су бакрени судови баш опда опасни, 
кад су калаисани. јер и калај може бпти отрован, 
ако је сувише мијешан с оловом.

Отров дувана. .V новије доба чин.еип су тачни 
научни опитп с дјејством дувапа и ц.еговим нај- 
главпијпм огровом — пикотином. Ти.м опнтпма 
доказано је, да човјек. који попушп 10 обичних 
цигарета. из н.их у своје тијело прими (ресорбује) 
10 14 мплиграма ппкотппа, а то је много. Ако
се узме, да код пае и.ма пушача, којп па дап по- 
пуше и по 50 цнгарета, и да их има, који тако 
тјерају годипама, опда се пе смпјемо чудптп, ако 
нм твјело под утицајем тог отрова оболи.

Губнтак крви. — Обичио се рачуиа, да у тпјелу 
одраслог човјека пма толико крви, коликоје три- 
најести дио н.егове тјелеспе тежипе, а у тијелу 
новорођепчета деветпаести дно. Ако рачупамо да 
је одрастао човјек просјечво 63 кгр. тежак, а но- 
ворођепче 3 кгр., опда би одрасло чел.аде већ 
осјетило песташпцу крвп, ако би од н.е изгубило 
1200—1600 гр., а повороћенче 40—53 гр. Из- 
губп ли одрастао човјек 3200 гр. крвп, а ново- 
рођепче 100 гр., онда већ иаступа смрт.

Бирај жвну. Њемачки физнолог Бунге савје- 
тује сваком мушкарцу, који је здрав а хоће да 
пма п здрав пород ово: 1. Да не узме дјевојку, 
коју нијс и.ена рођспа мајка дојпла. — 2. Да не 
узме дјевојку пз јектпчаве породице. —■ 3. Да 
не узме дјевојку из породице, гдје је било ду- 
шевних или живчавих болести. — 4. Да не уз- 
ме кћер ппјанице.

Књижевност
Васкрсење. Пошљедице анексије Босне 

и Херцеговине оставиле су трага и на 
нашу књижевност. То нам показује Ну- 
тићев позоришни комад „Хаџи Ј1оја“, а 
о томе свједочи и најновија збирка при- 
годних пјесама Милорада М. Петровића 
„Васкрсење“ У њој су осам пјесама, а 
све су посвете појединим пријатељима 
пјесниковим из свију крајева Српства, 
намијењене оним српским крајевима, у 
којима су поникли они, којима пјесник 
своје пјесме посвећује. То су пјесме: Мо- 
литва, која говори о Херцеговини; Устајте 
мргви, која говори о Србији; Васкрсавајте, 
која говори о српској Троједници; Вас- 
крсење, која говори о васкрснућу српске 
славе; Далматинац, која говори о срп- 
ском Приморју; Богдапрости, која гово- 
ри о Косову и Сг. Србији и Маћедонији; 
Моја Домовина, која говори о Босни; и 
Књажев дар, која се бави Црном Гором. 
На ову пошљедњу, а иначе најљепшу у 
овој збирци, пјесму нарочито ћемо се за- 
устлвити. У њој пјесник износи како 
Књаз нуди сто цекина ономе ко надбаци 
и надскочи једног Зећанина, нашта му 
се јавља један дјетић, који прима на се, 
да учини све то, али награде неће. И 
док је дјетић то говорио, очи су се ње- 
гове зауставиле на два ханџара Књажева, 
шго и даје повода Књазу да га њиме 
обдари и да изјави, да је увјерен да су 
сви Црногорци јунаци и ратоборци. Пјес- 
ма је писана врло лаким, лијепим и теч- 
ним стиховима, да се необично лако чи- 
та и могла би одлично да послужи за 
декламацију. Ову најновију збирку пат- 
риотских пјесама Петровпћевих, проткану 
тенденцијом српског васкрснућа,свакоме 
топло препоручујемо, а нарочито нашој 
омладини. Њу би требала свака наша 
школа и чигаонице да има. Цијена је 
60 пара.

Авдина Споменица. Пошто су многи 
пратили спискове оскупљеној претплати 
на Авдину Споменицу, то им се јавЈва да 

прате и новац, јер књиге, које стижу за 
неки дан, неће се слати никоме који ни- 
је унапријед новац положио.

На жртвеник отаџбине
Није готово никад дошло до таквог 

грозног националног боја, него што је, 
прије стотину година, дошло када је не- 
победима Наполеонова војска навалила 
на Шпанију, да и тај крај Европе под- 
чини. Тада је и са.м Наполеон уочио да 
не стоји војник према војнику, него да 
је и цио народ: старци, жене и дјеца го- 
тови да своје животе положе за слобо- 
ду своје земље.

Како је одушевљење у Шпанији било 
најбоље ће се видјети из ове епизоде:

„Једне ноћи приспјело је седам фран- 
цуских коњаника у једно село у Анда- 
лузији у околини Кас Кабеса де Сан 
Жуан, те су, по обичају, плијенили све 
што им је под руку дошло. Најпослије 
провале у вилу неке одличне породице. 
Домаћица, једна од најљепших жена у 
околини, примила ихје, и поред све њи- 
хове бруталности; врло лијепо. Лијепим 
ријечима ласкала је она елеганцији њи- 
ховијех мундира и увјеравала их како 
обожава Французе. Сви ти комплименти 
годили су војницима. За час била је на 
сголу приређена обплна вечера и шам- 
пањ. Лијепа домаћица присуствовала је 
гозби увесељавајући госте својим духо- 
вигим шалама. Најзад подиже чашу, ис- 
пије је до дна, наздрављајући:

„А1 геу Цоп Јозе!“
-Затим је пила у част француског на- 

рода.
У сусједним одајама лијепе Андалус- 

киње играла су се њена дјеца: три дје- 
тића и осмогодишња прекрасна дјевој- 
чица. Француски војници затражише да 
и дјеца присуствују гозби, а као разлог 
наведоше то, да се осигурају да ли ни- 
јесу можда јестива зачињена отровом.

рХндалускиња на ову примједбу пре- 
блиједи, али не могаде на ино а да го- 
сте не задовољи.

Послије неколико тренутака за трпезом 
су сједела и њена дјеца, а у Француза 
бијаше свака-сумња ишчезла.

Лијепа домаћица узе у руке мандоли- 
ну и уз њу стаде пјевати народне пјесме, 
што је војнике до одушевљења довело. 
Стојећи су слушали њено пјевање и о- 
добравањем га нропраћали.

Али њихово весеље није дуго трајало.
Лијепо лице њихове домаћице стаде 

блиједити, очи јој се кочити, а мандо- 
лина се исклизну из њених лијепих руку.

Скупљајући пошљедњу снагу, она се 
једва довуче до стола и прихвати се ча- 
ше. Од силних болова руке су јој се гр- 
чиле, а вино се из чаше просипало. 11 
подигнув чашу, она наздрави што је мо- 
гла јаче:

— Нашем краљу Фердинанду!
Уснице јој помодрише, а на уста јој 

покуЈва бијела пјена.
Војници су били запрепашћени.
— А1 геу РегФпапс!о! викну понова 

она: МиеФе а 1еоз Ргапсезез! (Нашем кра- 
љу Фердинанду! Смрт Французима!)

И она се стропошта на мраморни под 
и, злобно смијући се војницима, добаци 
получујно:

— Лопови и хуље француске, отрова- 
ни сте ! Али и ја и моја дјеца умријећемо 
с вама. Да живи Шпанија!

И за неколико тренутака она је била 
мртва.

Војници стадоше да вичу за помоћ, али 
залуду: отров је дјеловао брзо.

Њих су нашли мртве крај лијепе Ан- 
далускиње и њене дјеце, коју је ова па- 
триоткиња принела на жртвеник отаџ- 
бини...

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Унаказила лице. У Лондону врлоли- 

јепо цвати _каријера лијечника за љепоту 
којима је задатак да отправл>ају и по- 
љепшавају лица младих госпођа, које већ 
нијесу младе.

Једна од најмодеријих докторица ље- 
поте бијаше госпођа Аугуст, која је из- 
јавила по разним рекламама, да је кадра 
избрисати с лица сваку несаврешност и 
сваку бору.

Пред неколико дана прибјегла је по- 
моћи и мудрости те докторице врло еле- 
гатна госпођа именом Хит, која је хтјела 
да јој се острани с лица неколико пјега 
које су јој оставиле неке болести.

Докторица је за операцију затражила 
лијепу свотицу од 8000 круна, које јој је 
дама смјеста исплатила. Докторица је 
обвила њено лице с неком текућином 
која ју је страшно пекла и сажигала до 
несносности. Непосредно за тим натекао 
јој је нос даме веома необично, а из 
отеклине се идућег дана развило жесто- 
ко уваљење, за које лијсчници изјавише 

да потјече од неке жестоке текућине. 
Госпођа је затражила помоћ од многих 
лијечника, али су сви могли само изја- 
вити, да је њен нос потпуно и за увијек 
руиниран, јер да је упаљење у месу из- 
дубло једну рупу. Тада је госпођа Хит 
подигла парнину против докторице, и 
ова је била осуђена да исплати 25.000 
круна одшгете. Та је парница побудила 
у лондонским круговима најживљи инте- 
рес, јер су жене, које траже помоћи и 
мудрости доктора и докторица љепоте у 
Лондону врло многобројне.

Њен пријесто. Гиздава и окретна, 
умјешна и усужна допирала је свуда гдје 
и човјеково око — све му је она собом 
заклањала и у свему му себе представ- 
љала: кроз њу је небо гледао, с њом је 
по земљи ходао. Али је то њој било ма- 
ло; тражила је она себи станиште стал- 
није и сигурније. И почела је служити 
човјеку: на уста му легјела, на лицу му 
се пела, на врат му сједила... Служила 
га је предано и корисгила му много, а 
он се све више навикавао на њу и до- 
шао је дотле да није могао живјети без 
ње. Тада јеаона ликовала и ишла дал,е. 
У^е му у очи, у срце, у душу, пату на- 
чини пријесто за себе. И она завлада, у 
мјесто да служи. Од осјећања и утисака 
човјекових начинио је узде за њега. Сло- 
бодан човјек постао је привезан и бес- 
вјесан због ње и он данас држи да вје- 
рује у оно, у шта не вјерује, да воли оно 
што не може да воли, да живи за оно 
зашто не живи; она влада њиме и сви- 
јетом кроз њега. И данас свијет као да 
једино ради ње постоји: свако је цијени, 
његује и клања јој се. Само зашто јој 
даде тако лажно име — лаж?

Срећан родитељ. Лист „Хеспија", ко- 
ји излази у Атини (у Грчкој), доноси у 
једном од пошљедњих својих бројева 
слику једне сретне породице. На слиии 
је насликан један сиједи енглески свеш ге- 
ник са деветоро своје дјеце, као оно Југ 
Богдан са својих девет соколова, девет 
Југовића — Један читатељ тога лисга 
примећује уз ту слику ово: „Лијепо је 
имати од срца порода, а особито акб 
човјек иначе добро сдоји. Ја сам се упбз- 
нао са једним грчким свештеником са 
Еубеје. Старцу је деведесет година и зо- 
ве се Папанастазне Антонопулос. Ма да 
је тако стар, држи се још увијек добро 
и често иде пјешице до оближње варо- 
ши Киме, да одслужи литургију. Сиједи 
свештеник ради поред црквених и своје 
домаће послове. Једанпут сам га затекао, 
како је загрнуо мантију и поправља ав- 
лиски зид. — Бог га је благословио с 
четрнаесторо дјене, од којих су десет 
живи, а четворо је умрло. Један му је 
син свештеник, један љекар, двоје учите- 
л>а, а остали су ратари. — Старац има 
педесет и петоро унучади, а двадесет и 
троје праунучади.

Јевтиноћа и напредовање у Кинеској. 
ЗемЈва, у којој л>уди могу најјевтиније да 
живе, јесте Кинеска. О томе нам прича 
у- талијанском листу „Лаворо" др. Ђова- 
ни Вика, који се недавно вратио са сво- 
га пута кроз Кинеску ради проучавања 
тамошњих прилика. У земљи мандарина 
даје се живјети врло Јевтино. Др. Вака 
са својом пратњом, која је бројала на 10 
људи, становао је у једној гостиони мје- 
сец дана и за сган и за јело за све њих 
платиоје само 400 круна. У првим гости- 
онама плаћа се за собу само 40 пара, а 
према јевтиноћи соба јевтино је и све 
остало. Једно јаје не кошта ни пуна па- 
ра, а за пиле се плаћа 24 паре. — У Ки- 
неској и просвјета напредује џиновским 
корацима. Грдна је разлика између дана- 
шњих тамошњих прилика и оних од прије 
30 година. Кинез данас поштује европ- 
ску просвјећеност и труди се, да је и сам 
присвоји. И то му одлично полази за 
руком, па је још и усавршава. Данас око 
подруг хал>аде младића из кинеских 
угледних породица уче се на европским 
свеучилиштима. Још више их просвјећују 
јапанске велике школе. Манастире у Ки- 
неској свугдјесу претворили ујавне шко- 
ле. У Кинеској скоро свак зна да пише 
и чита. Кинези имају данас 200 великих 
дневних листова. Жбљезничка им се мре- 
жа из дана у дан повећава, а брзојавне 
жице су већ прокрилиле тако рећи чита- 
В5' државу. У већим градовима, нарочито 
оним крај мора, има телефон и електри- 
чно освјетлење. Кинеска је сама тслика 
као западна Европа и опет се тамо за 
нисма плаћа поштарине само 4 паре, а 
за карте дописнице само 2 паре. Међер 
су Кинези, које ми овдје радо исмијева- 
мо, у. многоме далеко одмакнули од нас 
просвјећених Европљана!

Часовник са једним точком Д сада 
су се часовничари трудили, да часовник 
начине што мањи и у томе сг већ толи- 
ко успјели, да данас‘нма часовника то- 
ликних, колико зрно од пасуља. Нт сла- 
бо су настојавали на томе, да машпнг 
чассвнпка начине што нростијим.' Сада 
јавља један енглески стручни лист, како 

је један часовничар у Калифорнији луПа( 
главу о гоме и успио је толико, дад 
најзад начинио часовник са циглк‘| 
једним точком. Тај један једини точа 
управља часовником. Точак покрећу 3( 
челичних чворића по плочи, која је у1е 
шена као зупчасги точак. У машини н.е 
ма ниједног челичног витопера и гој 
најбоље код овог часовника, јер рад. 
гога ради поузданије но часовиици ста 
ре машине. Општа је тужба била на ст» 
ре часовнике, да се зато кваре брзо, 
се челични витопери врло лако крше 
Ако се овај изум калифориијског часов 
ничара и у пракси покаже добрим, ш ■ 
ћемо моћи имати часовник, што се ц; 
да не квари.

Млијеко и лице. Сад је сасвим дока. 
зано, да је за лице најбоље и најздравцјј 
кисјело млијеко. Бе.з икакве велике прсј, 
цедуре треба намазати лице увече обич. 
ним кисјелим млијеком. Треба да тако 
стоји цијеле ноћи, а и сјутра докле је 
год могуће држати. Млијеко ће се на 
лицу окорети и греба га млаком водом 
опрати. Млијеко даје лицу меку кожу, ц 
што је главно, отклања „флеке“ са лцца 
Ово је врло лак и корис ган начин, да се 
лице уљепша. Кад већ неко хоће да је 
љепши онда је боље и ово нешкодљиво 
средство, него сириџика и друга отровна 
средства која шкоде временом.

Племе које изумире. Млади научењак 
свеучилишта у Дорпату др. мед. Е. ЈЈан- 
дао научно је истраживао Ливадиј- 
ско племе, које изумире. Веђ се је Ру- 
долф Вирхов занимао за Ливадијце с 
антрополошког гледишта, ну он је мо- 
гао да само 17 ливадијских при закопа- 
вању нађених лубања и кости истражи. 
Др. Ландау је напретив на лицу мјеста 
исграживао, и учинио више фотограф- 
ских снимака. Најприје је установио, да 
племе Ливадијаца заиста постоји, па ма 
како се то порицало. У свему имаде 
2500 људи; то је остатак некад тако 
ратоборног и знаменитог народа. Најве- 
ћи је дио тог народа пао у боју с Ле- 
тејцима и Естенћанима, каз и у ратовн- 
ма, што их је водио под њемачким ви- 
тезрвима. Томе су још надошле гладне 
гбдине, те- куга год. 1710., која је поха- 
рала знатан дио народа. Ливадијци на- 
сељавају дванаест села, којима су имена 
чисто ливадијског порјекла. У свакој по- 
родици палази се једна на ливадијском 
језику штампана књига, Матејево еван- 
ђеље. Сваки Ливадијац познаје не само 
своје властито порјекло, већ и оно свих 
осталих.

ЈАВНА ЗАХВАЛА
И овим путем захваљујемо свима на- 

шим пријатеЈнима из унутрашњоста и са 
стране, који нам било гелеграфски, било 
писмено изволише чесгитати вјенчање.

Подгорица, фебруара

Спошговањем
Јелена и Ђорђије РадоЈковик

позив
на упис

III кол а акциј а Пр ве Н икш иЂске Штедионице
На основу решења IX редовне главне скупштиие 

акционара Прве Никшићске Штедиониие одржа- 
не 30 јануара 1909 године, отвара се почев ој. 
2 фебруара 1909 године.

Упис на Ш копо сд 2000 акција по 100 круна
При упису полаже се на име уписнине по 1 кру- 
на од сваке уписане акције. Уплата се вршипо- 
степено у недјељним оброцима I по 50 пара рачу- 
најући од 1 јануара 1909 год.

Упис се врши сваког радног дана код Прве 
Никшићскс Штедионице у Никшићу и њених фи- 
лијала у Шавнику и Велимљу.

Уписнину и уплату треба слати поштанском 
упутницом или полагати за рачун Штедионине 
мјесним новчаним заводима.

Никшић, 31 јануара 1909 год.
Преа Никшићска Штедионшр

У
издању потипсане књижаре изашла 
је из шгампе и разашнље се ЧишуМ 
(Помцникњ) живушихњ и усопшихдбра- 

тш нашихњ, коју је одобрила Високопре- 
часна Консисторија Цетињска под бро- 
јем 1931 од 9. маја 1908. године. . .

Читуља ]е штампана на најфиниј°1 
штампаћој хартији, укоричена у тврди^ 
марокин корицама, а уз то украшена еа 
двије врло укусно израђене иконе Хр,!’ 
ста Спаситеља и Мајке Божије.

Читуљу треба да има сваки правОСЈтав- 
ни парохијски дом, јер је ова једина Д3 
може достојно послужити за помен на' 
ших умрлих предака, а цијена јој је врл° 
незнатна и то само 50 пара; препродавШ1 
добијају 20!' <■ попуста.

Чигуља се добија код Г. Коста Сга- 
нића, књпжара у Подгорицн, преко Д°' 
тичних свештеника и учитеља и код л°т' 
писатог издаваоца на Цетињу

Споштовањем
4.10 Књижара П. М. КалуђеровиМ

Штампа К. Ц. Државне Шатмпарије. В.њсник и одговорни уредник Лазар Чобељиђ


